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ОСОБЛИВОСТІ  РОЗБУДОВИ  ТУРИСТИЧНОЇ  ІНФРАСТРУКТУРИ
У  КАРПАТСЬКОМУ  РЕГІОНІ

У статті окреслено особливості процесу розбудови туристичної інфраструктури у Карпатсь-
кому регіоні. Основний акцент зроблено на розвиток туристичної інфраструктури у західних
областях України, які входять до регіону Українських Карпат. Проаналізовано статистичні
дані щодо динаміки розвитку готелів та інших засобів розміщення туристів у цьому регіоні.

Ключові слова: Карпати, туристична інфраструктура, засоби розміщення, готель, агрооселя,
санаторно-курортні та оздоровчі заклади.

Українські Карпати — це край мальовничих ландшафтів, чистого повітря та
джерельної води, що приваблює туристів з різних куточків світу самобутнім народним
мистецтвом, гостинністю місцевих мешканців, їхніми давніми традиціями та, безперечно,
екологічно чистими продуктами. Природно-ресурсний та історико-культурний потенціал
регіону в поєднанні з вигідним географічним розташуванням у центрі Європи є дос-
татньо вагомою передумовою розвитку і відпочинку, орієнтованою як на внутрішнього
споживача, так і на обслуговування іноземного туриста.

Гори Карпати — велика гірська система, розташована у Центрально-Східній
Європі; гори простяглася більш ніж на півтори тисячі кілометрів на території ряду
держав: Чехії, Польщі, Словаччини, України, Угорщини, Сербії, Румунії.

Українські Карпати — це частина гірської системи Східних Карпат. Площа ста-
новить понад 24 тис. км2, це близько 10 % від всієї території Карпат. Українські Карпати
розкинулись на території 4-ох західних областей країни, що формують тут потужний
туристичний регіон: Львівська, Івано-Франківська, Чернівецька, Закарпатська. Площа
Карпатського туристичного регіону становить близько 9,5 % площі України і проживає
тут близько 13,4 % населення країни.

Багатство культурно-історичної спадщини та унікальні природні ресурси регіону
є запорукою значних туристичних потоків. Так, згідно даних Держстату України за
2012 р. кількість туристів, обслуговуваних суб'єктами туристичної діяльності України
(у розрізі областей Карпатського регіону) розподілилися наступним чином (рис. 1):

При цьому слід зауважити, що переважна більшість туристів (93,4 %) віддають
перевагу приватним туристичним подорожам!

Однак розвиток туризму у Карпатському регіоні неможливий без функціонування
на відповідному рівні туристичної інфраструктури (закладів харчування, засобів розмі-
щення, системи зв’язку і комунікацій, функціонування служб сервісу, організації куль-
турно-розважального обслуговування тощо).

Під туристичною інфраструктурою прийнято розуміти мережу підприємств,
установ і закладів, що забезпечують потреби туриста. Така інфраструктура формуєть-
ся у процесі освоєння регіону туристами і визначає якісний рівень туристичної освоє-
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ності цього регіону. Система туристичної інфраструктури складається з таких складо-
вих: засоби розміщення, заклади харчування, транспортна інфраструктура (автомобільні
та залізничні дороги (шляхи), пункти пропуску, аеропорти), культурно-дозвіллєва, закла-
ди медичного, фінансового, інформаційного, екскурсійного обслуговування туристів.
До елементів основної (виробничої) інфраструктури належать об’єкти розміщення,
харчування та транспортування туристів. До супутньої інфраструктури належать зак-
лади культури, розважальні, спортивні заклади, заклади охорони здоров’я, в межах
яких надаються додаткові послуги туристу [7].

Процес розбудови туристичної інфраструктури в Карпатському регіоні активізу-
вався у 2004 р. після затвердження Кабінетом Міністрів України Програми розбудови
туристичної інфраструктури за напрямками національної мережі міжнародних транс-
портних коридорів та основних транспортних магістралей у 2004–2010 рр. № 612 від
12.05.2004 р. У цей проміжок часу (2006–2010 рр.) спостерігалось різке збільшення
кількості закладів розміщення туристів в усіх областях Карпатського регіону [2, 3, 4,
5]. Зокрема це стосується Закарпатської, Чернівецької, Львівської областей. Повіль-
нішою була динаміка розбудови закладів розміщення туристів в Івано-Франківській
області (рис. 2, 3, 4, 5).

Рис. 1. Кількість туристів, обслуговуваних суб’єктами туристичної діяльності України
в розрізі областей Карпатського регіону у 2012 р (за даними Держстату України)

Рис. 2. Динаміка кількості готелів та інших місць розміщення туристів у Львівській області,
2001–2012 рр. (за даними Головного управління статистики у Львівській області)
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Рис. 5. Динаміка кількості готелів та інших місць розміщення туристів у Чернівецькій області,
2001–2011 рр. (за даними Головного управління статистики у Чернівецькій області)

Ри. 3. Динаміка кількості готелів та інших місць розміщення туристів у Закарпатській області,
2001–2010 рр. (за даними Головного управління статистики у Закарпатській області)

Рис. 4. Динаміка кількості готелів та інших місць розміщення туристів в Івано-Франківській
області, 2001–2010 рр.(за даними Головного управління статистики

в Івано-Франківській області)



112

ВІСНИК                                                                                                                                        9/2014

Період найбільшої інтенсифікації розбудови туристичної (особливо придорожньої)
інфраструктури припав на етап підготовки до Євро-2012. Найбільш активно йшла
підготовка туристичної і придорожньої інфраструктури за основними напрямами руху
учасників і гостей фінальної частини чемпіонату Європи 2012 р. з футболу. Основними
об’єктами придорожньої туристичної інфраструктури, що знаходились в полі зору були:
майданчики для відпочинку; кемпінги; туристичні бази; готелі, мотелі; авто- та газо-
заправні станції; станції технічного обслуговування; інші об’єкти туристичної інфра-
структури в місцях прилягання до автомобільних доріг.

Сьогодні ж розвиток туристичної інфраструктури є елементом сталого розвитку
туризму в Карпатському регіоні (згідно Рамкової конвенції про охорону та сталий розви-
ток Карпат), зокрема — сталий розвиток транспорту та інфраструктури. Такий сталий
розвиток транспорту та інфраструктури у Карпатському регіоні передбачає:

— планування і розробку політики розвитку сталого транспорту та інфраструк-
тури з урахуванням особливостей гірського довкілля, необхідності охорони вразливих
територій, зокрема регіонів, багатих на біорізноманіття, територій, на яких знаходяться
міграційні шляхи, охорону біологічного різноманіття та ландшафтів, а також тих терито-
рій, що мають особливе значення для туризму;

— співпрацю щодо розробки спільної транспортної політики, яка забезпечує
переваги мобільності та доступу в Карпатах, водночас зменшуючи негативний вплив
на здоров’я людей, ландшафти, рослини, тварин та їхні середовища існування.

Оскільки Карпатський регіон охоплює ряд країн, вагомим аспектом є транскордон-
не співробітництво країн-учасниць в процесі стимулювання сталого розвитку транспорту
та туристичної інфраструктури Карпат. Цей пріоритет, окрім Карпатської конвенції,
визначено також у Державній програмі розвитку транскордонного співробітництва на
2011–2015 рр., де зазначено, що одним із базових векторів цього співробітництва є роз-
виток рекреаційно-туристичної інфраструктури, що включає:

— розбудову рекреаційної інфраструктури;
— організацію транскордонних туристичних маршрутів;
— стимулювання створення інформаційної інфраструктури транскордонного

туризму та забезпечення її розвитку.
У зв’язку із зростанням потреби транскордонного співробітництва країн-учасниць

Карпатського регіону в процесі стимулювання сталого розвитку туризму, організовано
проект «Стратегія для майбутнього сталого розвитку туризму в Карпатах», у якому взя-
ли участь всі країни регіону (Чехія, Угорщина, Польща, Румунія, Сербія, Словацька
Республіка та Україна). У рамках цього Проекту до 14 вересня 2013 р. проведено по
одній робочій нараді у кожній з країн-учасниць Карпатської конвенції. В Україні таку на-
раду проведено 10 вересня у Львові, у Львівському інституті економіки і туризму, резуль-
татом якої стали рекомендації до додатків Стратегії сталого розвитку туризму в Карпатах.

Сьогодні проводиться активна розбудова придорожньої туристичної інфраструк-
тури, зокрема на міжнародних транспортних коридорах. У цьому контексті транскор-
донне співробітництво, зокрема України і Польщі, повинно проходити у площині дотри-
мання рівноваги між зростаючою потребою у розбудові туристичної інфраструктури
та екологічним станом довкілля.

У процесі розбудови туристичної інфраструктури у Карпатському регіоні, важли-
вими є розбудова, облаштування та реконструкція пунктів пропуску через державний
кордон, зокрема мова йде про пункти пропуску у Львівській, Закарпатській і Чернівець-
кій областях. На вирішення цього завдання зорієнтована Державна програма розвитку
транскордонного співробітництва на 2011–2015 рр., затверджена Постановою Кабінету
Міністрів України 1 грудня 2010 р. № 1088 [1].
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Найбільш масштабними інфраструктурними проектами у рамках заходів з розвит-
ку пунктів пропуску на українсько-польському кордоні, які фінансуються за рахунок
коштів Державного бюджету, є:

— створення функціонального модуля «Фільтр пункту пропуску» в міжнародному
пункті пропуску «Рава-Руська» (ділянка пункту пропуску, обладнана комплексом тех-
нічних засобів митного контролю, засобів теле- та відео спостереження, результати
якого фіксуються у в електронному журналі);

— постачання обладнання та технічних засобів митного контролю до міжнарод-
них автомобільних пунктів пропуску «Краківець», «Шегині».

Ще однією невід’ємною складовою сталого розвитку інфраструктури у Карпатсь-
кому регіоні є формування оптимальної для даної місцевості мережі засобів розміщення
туристів. Так, аналіз чисельності колективних засобів розміщення у 2012 р. в Україні
демонструє, що із загальної кількості колективних засобів розміщення — 6042, у Кар-
патському регіоні зосереджено 836 таких закладів, що становить понад 14 % від загаль-
ної кількості в Україні (за даними Держстату України) (рис. 6) [8]. При цьому частка
розміщених осіб тут склала понад 16 % від загальної кількості (рис. 7) [8].

Рис 6. Частка колективних засобів розміщення в областях Карпатського регіону, 2012 р.
(за даними Держстату України) [8]

Рис. 7. Кількість розміщених осіб у колективних засобах розміщення в областях
 Карпатського регіону, 2012 р. (за даними Держстату України) [8]

За кількістю колективних засобів розміщення станом на 2012 р. перше місце у
Карпатському регіоні займає Львівська область (328), друге — Закарпатська (208),
третє — Івано-Франківська (200), четверте — Чернівецька (100) (рис. 8). При цьому
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домінуючу часту займають готелі та аналогічні засоби розміщення, тоді як кількість
спеціалізованих засобів розміщення залишається помітно меншою. Чисельність
основних груп санаторно-курортних та оздоровчих закладів в областях Карпатського
регіону представлено на рисунку 9 станом на 2011 р. (з огляду на доступні дані обласних
статистичних управлінь).

Рис. 9. Кількість санаторно-курортних та оздоровчих закладів в областях
Карпатського регіону станом на 2011 р. (за даними Головних управлінь статистики

у Львівській, Івано-Франківській, Закарпатській та Чернівецькій областях)

Рис. 8. Кількість колективних засобів розміщення в областях Карпатського регіону, 2012 р.
(за даними Держстату України) [8]

Більш детально пропонуємо звернути увагу на діяльність закладів розміщення
на Львівщині впродовж 2012 р. [6]. Перш за все, варто зазначити, що у порівнянні з 2011 р.
кількість закладів розміщення на Львівщині зросла з 317 до 325. Вродовж 2012 р.
послугами колективних засобів розміщення скористалися 680,7 тис. осіб, у тому числі
у готелях та аналогічних засобах розміщення зупинялися 470,8 тис. приїжджих, у спеціа-
лізованих засобах (санаторіях, пансіонатах, базах відпочинку) оздоровилось 209,9 тис.
осіб. Крім того, послугами зеленого туризму скористалися 17 тис. осіб (рис. 10). П’яту
частину приїжджих (143,3 тис. осіб) становили іноземні громадяни, з них 107,6 тис.
розміщувалися у готельних закладах, 35,7 тис. обслуговувались санаторно-курортними
закладами. Найбільша кількість іноземних громадян, яких обслуговували в готелях
та аналогічних засобах розміщення, прибули з Польщі — 22 тис., Росії — 20,8 тис.,
Німеччини — 11,2 тис. осіб. Серед оздоровлених іноземців у санаторно-курортних
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закладах переважають громадяни з Росії — 19,4 тис., Білорусі — 4,8 тис. та Молдо-
ви — 4,1 тис. осіб. Із загальної кількості готельних закладів 130 — готелі, 40 — мотелі,
77 — туристичні бази та інші засоби розміщування [6].

Рис. 10. Кількість туристів обслуговуваних колективними засобами розміщення на Львівщині
у 2012 р., тис. осіб (за даними Головного управління статистики у Львівській області)

Особливо актуальну групу засобів розміщення у Карпатському регіоні складають
агрооселі та «зелені садиби». Такі засоби розміщення є невід’ємними елементами турис-
тичної інфраструктури за умов розвитку сільського, екологічного та етнічного видів туриз-
му, що є перспективними для Карпатського регіону. Агрооселя — це житлове приміщення,
яке знаходиться в сільській місцевості, містить не більше п’яти кімнат, пристосованих
для проживання туристів і належить на правах приватної власності господарю, який
займається сільськогосподарською діяльністю або зайнятий у сфері обслуговування чи
соціальній сфері села. Саме такі засоби розміщення перебувають на етапі формування
та розвитку, відтак про них маємо дуже не точні статистичні дані.

Розвиток регіонального туристичного бізнесу в Карпатському регіоні сприятиме
створенню спеціальних малих і середніх підприємств, а також активізації і стимулюван-
ню роботи цілої мережі галузей народного господарства: будівництва, торгівлі, сільсько-
го господарства, виробництва товарів народного споживання, транспорту і зв’язку,
формуванню сучасної кадрової політики в регіоні і поетапному виходу регіонального
туристичного бізнесу як на загальнодержавний, так і на світовий рівень туристичних
послуг. У зв’язку з цим актуальним залишається розвиток та вдосконалення туристич-
ної інфраструктури регіону в Карпатському регіоні.

Отже, при формуванні стратегії туристичного освоєння Карпатського регіону необхід-
но розумно використати його геополітичні переваги і зберегти екологічний феномен
території. Майбутня модель сталого розвитку Карпат має бути економічно вигідною
для України і екологічно сумісною з прилеглими територіями сусідніх країн. Необхідно
також відзначити, що через Карпатський регіон проходять всі сполучення із країнами
заходу, як транспортними засобами (автомобільний, залізнодорожній), так і повітряний
та трубопровідний, що міцно поєднує регіон з сусідніми країнами. Сусідські відносини
Львівської області з Польщею, Закарпатської — з Чехією, Чернівецької області з Руму-
нією створюють сприятливі умови інтеграції України в Євросоюз.
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Бочан И. О., Цымбала О. С.
ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ТУРИСТИЧЕСКОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ

В КАРПАТСКОМ РЕГИОНЕ

В статье очерчены особенности процесса развития туристической инфраструктуры в
Карпатском регионе. Основной акцент сделан на развитие туристической инфраструктуры
в западных областях Украины, которые входят в регион Украинских Карпат. Проанализи-
рованы статистические данные относительно динамики развития гостиниц и других средств
размещения туристов в этом регионе.

Ключевые слова: Карпаты, туристическая инфраструктура, средства размещения, гости-
ница, сельская усадьба, санаторно-курортные и оздоровительные заведения.

Bochan I. B., Tsymbala O. S.
FEATURES OF TOURIST INFRASTRUCTURE DEVELOPMENT

IN CARPATHIAN REGION

The article outlines the features of the process of building up the tourism infrastructure in the
Carpathian region. The main emphasis is made on the development of tourism infrastructure in the
western regions of Ukraine, which are members of the region of the Ukrainian Carpathians. Analysis
of statistical data on the dynamics of hotels and other tourist accommodation facilities in the region
is made.

Key words: mountain system, the Carpathians, the tourist infrastructure, means of accommodation,
hotel, agro dwelling, sanatorium, resort, and health improving facilities.


